

河南科技大学第一附属医院

疑难消化病诊治专科联盟成立

本报讯(记者刘永胜 通讯员梁 毅)11月23日~24日,由洛阳市医学会主办、河南科技大学第一附属医院承办的“2018洛阳市消化病新进展暨消化内镜学术年会”在河南科技大学第一附属医院开元院区举行。由河南科技大学第一附属医院牵头成立的疑难消化病诊治专科联盟成为此次学术年会的亮点之一。

河南科技大学第一附属医院是豫西地区最大的医疗机构,共有包括消化内科在内的13个省级医学重点学科,是中国医师协会内镜医师分会、国家卫生健康委员会人才交流中心授予的基本消化内镜基地,是国家结肠息肉筛查中心。

近日,河南科技大学第一附属医院已初步与第二军医大学附属长海医院国家消化疾病临床医学研究中心达成合作协议,聘请李兆申院士为河南科技大学第一附属医院特聘院士级教授,协助建立国家消化疾病临床医学研究中心河南科技大学第一附属医院分中心。

为了更好地服务基层、服务群众,河南科技大学第一附属医院联合洛阳市及周边市县的61家医疗单位,牵头成立了疑难消化病诊治专科联盟,并为联盟成员单位进行了授牌。

“这个联盟成立得好!一是有必要,二是很及时!”洛阳某县级医院消化内科负责人说。为了改善医疗资源分配不均,国家大力倡导分级诊疗制度建设,河南科技大学第一附属医院领衔建立的这个医疗联盟,弥补了偏远地区医疗资源短缺。同时,该医疗联盟通过对基层医院的技术支持及培训,有助于提高当地消化疾病的诊疗水平。

据介绍,在本次学术年会上,刘冰溶、吴敏敏、蒋树林、陈煜、张炳勇、周炳喜、张英剑等行业内权威专家围绕消化疾病最新进展及内镜微创治疗的新技术、前沿知识为大家进行了精彩授课,充分展示了本领域的最新观念、新技术动态和规范化的诊疗经验。

同时,本次学术年会还直播了内镜新技术的现场操作,由资深专家精确解读,并开展了各种形式的学习交流、病例讨论等活动。

洛阳职业技术学院护理学院 传染病防控征文精彩纷呈

本报讯 今年12月1日是第31个“世界艾滋病日”。为了提高在校大学生对艾滋病及其他传染病的警惕性和防控意识,从11月21日起,洛阳职业技术学院护理学院在2018级新生中开展了为期一周的以“预防艾滋病、结核病”为主题的演讲比赛和征文比赛活动。

90余名选手分别参加了征文比赛和演讲比赛。此举进一步普及了艾滋病及其他传染病防治的相关知识,增强了青年学生的自我保护意识和社会责任感,呼吁全社会共同关注艾滋病,关心艾滋病患者。

在此次活动中,《珍爱生命,向“零艾滋”迈进》获演讲比赛一等奖,《珍爱生命,远离艾滋》获征文比赛一等奖。(韩珊琳 郭建斌 刘姗姗)

洛阳市第一人民医院 完成经胸导管介入封堵术

本报讯 日前,洛阳市第一人民医院胸心外科成功完成一例经胸超声心动图引导下单纯房间隔缺损介入封堵术。

患者小丫(化名)今年14岁,近段时间总感到胸部不舒服,一跑步就心慌胸闷。心脏超声显示,小丫房间隔缺损(Ⅱ孔型),被确诊为先天性心脏病,如果不及早治疗,会引起各种并发症,甚至危及生命。洛阳市第一人民医院胸心外科专家团队决定采用目前国内先进的经胸超声引导下房间隔缺损介入封堵术为其治疗。手术历时两小时,术后3天小丫便康复出院了。

据该院胸心外科主任王宏伟介绍,与传统的外科手术相比,经胸导管介入封堵术更为安全有效,可有效避免体外循环的风险,避免产生疼痛和瘢痕。(艾金宝 高佳蓉)

11月24日下午,洛阳仁大医院特邀北京大学第一医院心血管病专家李康教授、北京中日友好医院呼吸与重症科专家贾玉萍教授,与洛阳仁大医院专家金会群、张爱贞、程会钦等组成义诊团队,来到伊川县吕店卫生院,拉开了洛阳仁大医院健康扶贫“北京、仁大专家走基层”公益活动序幕。

刘云飞 邢晓燕/摄

在患者和家属眼中,手术室无疑是陌生而令人生畏的地方,因为在这里,他们无法预知即将发生的一切,只能将生命毫无保留地托付给手术室里的医生和护士。

今天,我们要给大家讲述的就是手术室里的护士们。

在河南科技大学第一附属医院开元院区手术室,这里的护士们每天的工作是这样的:当大多数人还在睡梦中或者吃早饭时,他们已经换好“战斗服装”集合在一起,进行“战前动员大会”——晨交班,各岗位逐一交代当天工作重点、注意事项,保护患者安全始于此。随着护士长一声令下,各岗位便开始一天的“战斗”。

他们每天都要配合完成4-8台手术,连续工作10小时甚至更长时间。虽然身体感觉很累,但总有一股力量在支撑着他们。“为什么?因为我们是手术室护士!”“只为更好地保障患者的安全,对得起‘白衣天使’这一称号!”护士们说。

他,一名普普通通的手术室男护士,在手术室工作已经有7个年头,被同事们亲切地称为“周老师”。作为巡回护士,他是整个手术室内挥舞指挥棒的“主导者”,负责保护患者术中安全,提供术中用物,完美衔接连台手术,管理参观、进修人员等。

他,资深“OG(办公室绅士)”——李武,12小时的神经外科手术,我来;全膝关节置换、膝关节置换高强度手术,我来;夜班通宵急诊手术,我来!各种眼花缭乱的手术器械,在他手中井然有序、各司其职;各种复杂多变的手术配合,在他手中井井有条、一丝不苟。

她,手术室护士团队的大管家,掌握着手术室所有的耗材。虽“身价”百万,但手术室到处可见她的身影:一大早便为各个手术间准备了一天所使用的高值、低值耗材,下午收账、记账、进账,全天穿梭在各个手术间询问是否需要增添耗材。辛勤奔走的她,就是被大家称为“及时雨”的赵闪闪。

她,手术室护士团队的副护士长。作为领导者,却不是“真”领导:手术台次安排、手术人员调动、突发事件处理、手术费用登记,无时无刻不在忙碌着,她就是大家心中亲爱的史小娟姐姐。

她,“武器专家”——张冰洁。手术室是一个没有硝烟的战场,护士们的敌人是各种各样的病魔,手术器械便是他们手中的“刀和枪”,便是他们与病魔战斗的有力“武器”。她,“十八般武器样样精通”:负责手术器械准备、交接、清点、清洗,解除手术人员的后顾之忧,保障每台手术都有“枪”可用,使医务人员能更好地与病魔斗争。

她,“枪林弹雨”间不间断穿梭,进行麻醉药品的领取、发放、补充、登记,为最需要的队友送去“甘露”,为最紧急的患者提供生命的保障,她就是麻醉护士——马晓楠。

“你醒或者不醒,她就在那里,不离不弃”。作为一名灵魂召唤师,麻醉恢复室护士董蕊蕊是患者“重见光明”后第一眼看见的“最可爱的人”。手术结束后,患者带管被送入麻醉恢复室,董蕊蕊一直守护在其身旁,时刻关注其生命体征变化,时刻做好吸痰、拔管准备,低声呼唤帮助其快点醒来。

这,就是他们的日常工作,也是他们的职业风采!

手术室护士的职业风采

本报记者 刘永胜 通讯员 刘群 梁毅

越贴近越真实 越贴近越温暖

——洛阳市第三人民医院“护士到家”工作掠影

本报记者 刘永胜 通讯员 段言文 王小燕 文/图

近年来,随着人口老龄化和人们生活方式的改变,慢性病患者,尤其是老年慢性病患者越来越多。针对这些出院后仍需护理的特殊群体,洛阳市第三人民医院推出了“护士到家”服务。这项创新举措将护理延伸服务和优质护理服务有机结合,为患者提供了全生命周期的健康照护服务,取得了“1+1>2”的明显成效,成为该院“进一步完善医疗服务行动计划”中一张靓丽名片。

18项上门服务,院内院外一个样

“民有所呼,我有所应;民有所盼,我有所为!”洛阳市第三人民医院院长李树龙说。从2015年4月开始,该院在原有电话回访出院患者的基础上,根据患者的诊断病情和出院小结,对需要更换胃管、尿管及进行管道维护的患者及时进行延伸服务,把民意通道搭到群众身边,把民生实事办到群众心里,受到患者和家属好评。

“‘护士到家’4个字写起来简单,做起来不易!”洛阳市第三人民医院护理部主任陈春霞说。为了使“护士到家”工作真正实现真正意义上的“优质护理同质化,服务管理规范化,健康评估科学化,健康教育个性化”,洛阳市第三人民医院出台了《护理延伸服务工作实施方案》《院外护理服务延伸工作细则》等,对护理延伸服务的工作

范围、服务项目、服务对象、服务区域、工作流程、人员配备、职责要求等做出了详细的规定。

据介绍,洛阳市第三人民医院“护士到家”的预约方式有以下4种:一是住院期间让护士帮助预约;二是关注微信公众号“洛阳三院护士到家”预约;三是电话预约;四是关注洛阳市第三人民医院官网预约。

洛阳市第三人民医院患者权益保障部主任兀利红说,为了充分保障患者权益,该院对“护士到家”的服务标准进行了明确规定:“出诊人员资质须本科毕业、参加工作3年以上,具备娴熟的专业技术及良好的沟通能力,经过培训、考核合格后方可上岗;所有外出人员操作均遵循专业服务标准及流程”等。

2018年7月20日,“护士到家”服务正式上线,46名经过严格选拔、正规培训的护士,根据患者病情及需要提供留置导尿管、集尿袋的更换,清洁灌肠、鼻饲管置管等18项上门服务。截至目前,该院已为周边30多个小区、10家养老院提供“护士到家”服务582次,电话随访满意度为100%,受到了群众的认可和好评。

3个感人场景,述说无限深情

“护士到家”,服务上门,让群众感到了方便,感受到了温暖。其优质、温馨、便捷的服务引发了许多感人的场景。

场景一:把专业技术从病房搬到患者家中

洛阳市瀍河区78岁的温某是一名聋哑人,既往有肿瘤、直肠阴道瘘病史,曾就诊于洛阳市某医院,出院回家时携带了PICC置管(经外周静脉穿刺中心静脉置管)与留置尿管。

温某回家之后,家属由于缺乏专业的护理知识,没有办法实施护理;加之家住3楼没有电梯,女儿不方便将其送到医院进行管道维护。

听别人介绍洛阳市第三人民医院设立了“护士到家”延

伸服务中心,温某的女儿立即通过平台提出申请进行预约服务。在这期间,平台负责人不间断地在微信平台对患者进行饮食、用药、活动等健康指导。

今年秋季,温某十几天未排大便,不停地按摩腹部,彻夜呻吟,急需灌肠。接到求助后,“护士到家”立即委派两名资深护士来到温某家中,在长达3小时的时间里,为其进行了PICC置管维护、更换尿管、灌肠等3项服务。

由于温某长时间未排便,大便干结,护士用手将其大便抠出,一边灌肠一边帮助其按摩腹部,同时还对其进行了心理护理。操作完毕,患者的疼痛缓解,家属万分感激。

场景二:89岁的老人有人专门护理

居住在洛阳市买家街的丁老先生已经89岁了,既往有脑梗死、心力衰竭病史,平常很少下楼。需要外出时,家属让其坐在椅子上,再连同椅子从5楼背到1楼。

今年8月的一天,丁老先生出现尿潴留,4天未排小便。家属四天四夜未合眼,在网上看到“护士到家”的消息后,本着试试看的态度连夜联系求助。没想到,洛阳市第三人民医院的护士真的可以上门服务,并很快解决了患者的燃眉之急,家属非常满意。

“护士到家”服务平台的工作人员通过电话随访,了解到

患者家属经常不在家,居住的地方比较偏僻,不太好找。为了及时给患者提供服务以及长期的健康管理,该平台负责人委派距离患者居住地比较近的丁薇薇护士,及时为患者提供服务及长期的健康管理。

场景三:下夜班的护士飞奔去养老院

64岁的李某,居住在某养老院。一天晚上,因胃管意外脱出,李某无法进食。养老院负责人非常着急,仅一个电话,下夜班护士便立即飞奔去养老院。

护士到现场一看,胃管已被污染。怎么重置?一根胃管需要290元,深思熟虑后,为了能够给患者省钱,护士想

方设法先帮助患者消毒了胃管,随后顺利重置胃管。患者及养老院负责人对此连连称赞。

除了为养老院的老人提供护理服务外,“护士到家”的工作人员还定期到养老院为老人们免费测血压、测血糖等,对他们进行一对一的健康指导,让他们在养老的同时健康也得到保障。对此,养老院的老人非常满意。

“为群众提供服务,没有最好,只有更好!”李树龙说。他们将始终坚持“以患者为中心”的服务宗旨,不断拓展服务范围,优化服务流程,努力为患者提供医前、医中和医后的全方位服务工作,在健康中国建设的路上,力争做得更好,让群众更满意。



温馨时刻



待患如亲



无怨无悔